PAUTA EXAMEN:  IN51A (Primavera 2005)
25 de Noviembre de 2005

 Problema 1 (Juegos Repetidos): Considere el siguiente juego en su forma normal:
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L M R

L 1,1 5,0 0,0

M 0,5 4,4 0,0

R 0,0 0,0 3,3


1) Determine el, o los equilibrios de Nash en estrategias puras.

Solución: 

Los equilibrios de Nash en estrategias puras corresponden a (L,L) y (R,R).

2) Suponga que los jugadores enfrentan este juego en dos ocasiones y que las acciones de cada jugador en la primera vuelta son observables por su contrincante.

a) Determine el conjunto de estrategias disponibles para cada jugador. (Ayuda: nótese que las estrategias pueden condicionarse al resultado de la primera vuelta.)

Solución:

Dado que los jugadores pueden condicionar su acción en la “segunda ronda” a lo que acontezca en la “primera ronda,” el Jugador 1 tiene a su disposición las siguientes acciones, tras haber jugado en la primera ronda alguna de las acciones posibles en la primera ronda (L, M o R): {(L,L,L); (L,L,M); (L,L,R), (L,M,L); (L,M,M); (L,M,R); (L,R,L); (L,R,M); (L,R,R); (M,L,L); (M,L,M); (M,L,R); (M,M,L); (M,M,M); (M,M,R); (M,R,L); (M,R,M); (M,R,R); (R,L,L); (R,L,M); (R,L,R); (R,M,L); (R,M,M); (R,M,R); (R,R,L); (R,R,M); (R,R,R)}, en donde cada componente corresponde a la acción a seguir en función de la acción seleccionada por el Jugador 2 en el primera ronda: L, M, o R, respectivamente. El conjunto de estrategias estará dado en consecuencia por el producto cartesiano entre las acciones posibles en la primera ronda, {L,M,R}, y aquellas disponibles en la segunda ronda. En consiguiente, el espacio de estrategias disponibles está constituido por un total de 3 x 27 = 81 estrategias.

b) Restringiendo el espacio de estrategias admisibles a aquellas del tipo gatillo, ¿es posible que los jugadores logren implementar una estrategia cooperadora (i.e., lograr un pago superior al prescrito por los equilibrios puros de Nash en el juego que se juega una sola vez)?

Solución:

Restringiendo el concepto de solución al de EPS, sabemos que en la segunda ronda los jugadores no podrán sino conjeturar que el resultado de ésta será alguno de los equilibrios de Nash disponibles; esto es, (L,L) o (R,R). En base a la matriz de pagos, una estrategia cooperadora consistiría en alcanzar el pago asociado al par de acciones (M,M) en la primera ronda, en tanto que el castigo asociado a la desviación (i.e., jugar L en lugar de M en la primera vuelta), estaría dado por el uso de la acción L en la segunda vuelta. Dicho pago (asociado a la estrategia {M;(L,M,L)} es implementable, ya que el castigo en caso de desviarse es de 2 útiles (obtener 1 en lugar de 3 útiles en la segunda ronda), mientras que el premio por desviarse es de 1 útil (obtener 5 al jugar L en la primera ronda, en lugar de 4 por jugar M).
c) En su respuesta anterior, ¿hace alguna diferencia si los jugadores entregan sus estrategias a un tercero al comienzo del juego, o lo hacen secuencialmente tras ver el resultado de la primera ronda? ¿Es creíble el castigo en caso de traición en el último caso? Explique.

Solución:

El hecho que las estrategias le sean entregadas a un tercero al inicio del juego hace más creíble el castigo asociado a la desviación por parte de alguno de los jugadores. Esto porque en caso de jugarse secuencialmente, y frente a una desviación, el castigo implica un menor pago tanto para el traidor, como para el castigador, al jugarse L en la segunda ronda, en lugar de R.

La situación es similar a una en donde el jugador realiza un acción que “señaliza” su grado de compromiso a la estrategia cooperativa, por medio de un mecanismo que le permite hacer creíble su amenaza de castigo.
3) Suponga que la acción R no está disponible para ninguno de los dos jugadores. Determine el valor del factor de descuento que hace posible implementar un acuerdo cooperativo entre ambos jugadores, en el caso en que el juego se juegue un número infinito de veces.

Solución: 

Si restringimos el espacio de estrategias a aquellas del tipo gatillo, la condición de cooperación está dada por la desigualdad
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en donde el lado izquierdo de la expresión representa el valor presente de cooperar, mientras que el lado derecho contiene el pago por una vez de desviarse, más el valor presente del pago de castigo asociado al par de acciones (L,L). Resolviendo para δ, tenemos que el factor de descuento debe ser igual o superior a 1/4 para implementar el acuerdo cooperativo.
Problema 2 (Información Asimétrica): Considere una situación que ocurre en el mercado de capitales, en donde se transan promesas de pago (e.g., bonos, acciones, u otros). El emisor de una promesa cualquiera (quien probablemente tiene una mejor idea del verdadero valor presente del flujo de caja a que da derecho la promesa de pago en cuestión) está dispuesto a vender esta última a un precio de 
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. Por su parte, un inversionista estará dispuesto a comprar dicha promesa de pago a un valor no superior a su valor (presente) esperado, 
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1) Si la valoración que el inversionista le otorga a la promesa es de 
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, y la información es simétrica entre ambos (i.e., el valor de  
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  es conocido), conteste las siguientes preguntas:

a) ¿Cuál es el rango de precios en los que es factible que ambos acepten transar (i.e., comprar el inversionista y vender el emisor)?

Solución:

Dado que el emisor estará dispuesto a vender la promesa de pago si el precio ofrecido es igual o superior a bvu, y el inversionista estará dispuesto a ofrecer un precio igual o inferior a 
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, el rango de precios en los que ambos estarán dispuestos a transar está dado por [bvu;1,5bvu].

b) ¿Qué elementos pueden determinar el precio que finalmente se acuerde entre ambos? Dé dos ejemplos.

Solución:

Como en cualquier negociación, el precio al que finalmente ocurra la transacción estará determinado por el poder de negociación de cada una de las partes. Así, por ejemplo, si el comprador puede ofrecer una oferta creíble del tipo “tómala o déjala” podrá obtener la promesa a un precio de bvu. Alternativamente, si es el vendedor quien puede implementar, por ejemplo, una subasta para vender la promesa en cuestión del tipo “precio descendente,” éste podrá conseguir que el comprador revele su valoración por el objeto que se subasta, esto es, 1,5bvu.

2) Suponga ahora que el valor de la promesa es incierto para el inversionista, pero éste sabe que  
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  se distribuye como una variable aleatoria uniforme en el intervalo 
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a) Si el precio al que se transan promesas de pago idénticas en el mercado es 
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, demuestre que, en equilibrio, no habrá transacciones en el mercado por dichas promesas.

Solución:

Si el precio al que se transan las promesas de pago es de 
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, los emisores interesados en vender dichas promesas serán aquellos con una valoración de bvu  ≤ 
[image: image14.emf]ū

. Dada la distribución de u, tenemos que la valoración del inversionista de dichas promesas será en consiguiente de (3/2)bv*(
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/2bv) = (3/4) 
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, por lo que ningún inversionista estará interesado en dicho trato.

b) En base a su respuesta en 2a), ¿qué objetivos debiese perseguir la regulación del mercado financiero?

Solución:

Del ejercicio anterior, se desprende que las asimetrías de información pueden eliminar un mercado que operaría normalmente en caso de no existir tales asimetrías. La regulación del mercado financiero debiese, por tanto, propender a reducir los efectos de estas situaciones, por la vía, por ejemplo, de exigir la entrega de información fidedigna por parte de los emisores de promesas de pago (bonos, acciones, etc.).

Problema 3: La demanda final por un determinado producto esta dada por la siguiente función: D(p) = 1–p. Para la producción de este bien se requiere de un insumo que es ofrecido por una empresa monopólica, cuyo costo de producción es c. A su vez, la empresa que vende el bien final también es un monopolio y tiene un costo de w por unidad además de pagar un precio pw por los insumos. 

1) Suponga que no existe ningún tipo de integración entre estas empresas ¿Cuál sería el precio final del bien? ¿Cuánto serían las utilidades de las dos empresas involucradas?

2) Qué pasa si la empresa proveedora del insumo fija el precio del bien final (es decir existe FPR – fijación de precio de re-venta). ¿Cuál sería este precio final? ¿Cuánto serían las utilidades de cada empresa? ¿Y si la empresa proveedora de insumo fija la cantidad?

3) ¿Existe alguna estrategia de tarifa en dos partes que logre mayores beneficios para ambas empresas? ¿En que consistiría dicha estrategia?

Pregunta 3:

a) D(p)=1-p

Monopolio en producción y distribución:

Max el distribuidor para obtener demanda derivada para el productor:

-Vende a p=(1+pw+w)/2

-Demanda derivada para el productor es D(pw)=(1-pw-w)/2

Max el productor dada esta demanda derivada:

(pw-c)(1-pw-w)/2

pw=(1-w+c)/2

p=(3+w+c)/4

(4puntos)
Utilidades:

Monopolista productor: ((1-w+c)/2-c)*(1-(3+w+c)/4)= (1-w-c)2/8

Monopolista distribuidor: ((3+w+c)/4-(1-w+c)/2+w)*(1-(3+w+c)/4)= (1-w-c)2/16
(3puntos)
b) Si existiera la posibilidad de fijar el precio de reventa, la firma productora optimizaría la utilidad de ambas empresas integradas para encontrar el precio final del bien. La utilidad del distribuidor sería cero y la del productor sería mayor que la suma de las utilidades de la letra a), por lo tanto, podría incluso el productor compartir parte de esta mayor utilidad.

Precio final del bien sería: 

-Vende a p=pw +w (que es el precio al que se le vende)

Entonces para el Productor la demanda derivada sería:

-Demanda derivada para el productor es D(pw)=1-pw-w

pw= (1+c-w)/2(4puntos)
Y la utilidad del monopolista sería:

((1+c-w)/2-c)(1-c-w)/2=(1-c-w)2/4

(3puntos)
Si se fija la cantidad el resultado es el mismo (2puntos)
c) La integración vertical logra el mismo resultado que b) cualquier estrategia que implique internalizar la externalidad en términos de las decisiones que se producen al tener doble marginalización permiten obtener el máximo beneficio. (4puntos)
Problema 4: Considere un  modelo de diferenciación de producto en una línea. Las dos firmas tienen una localización fija, cada una en un extremo de la línea. El costo de transporte es lineal en distancia. Los costos de las firmas son diferentes pero no demasiado, la firma 1 tiene un costo c1 y la dos un costo de c2. Al ser los costos parecidos ambas firmas tienen una participación de mercado positiva.

a) Encuentre las funciones de mejor respuesta para ambas firmas y luego el equilibrio de Nash en precios.

b) ¿Alguna de las firmas tiene una participación de mercado más alta? ¿Por qué?

c) Si las firmas pudieran decidir ex ante su nivel de costos, discuta sobre cómo se tomaría esta decisión y que efectos tomarían en cuenta. 

Pregunta 4: a) Lo primero es definir la demanda en este contexto, para ellos se identifica al cosumidor indiferente:


P1+tx=P2+t(1-x) (1 puntos)

Demanda:


X=(p2-p1+t)/2t (1 punto)
Luego se maximizan beneficios:

Para la firma 1: (p1-c1)(p2-p1+t)/2t

Para la firma 2: (p2-c2)(p1-p2+t)/2t (1puntos)
Derivando cada función respecto al precio que corresponda y resolviendo:

p1=(p2+t+c1)/2

p2=(p1+t+c2)/2 (1puntos)

Resolviendo:  p1=t+(1/3)c2+(2/3)c1





P2=t+(1/3)c1+(2/3)c2




c1<c2 entonces p1<p2  (3puntos)
b) La cantidad: x=1/2 + (c2-c1)/6t




(1-x)=1/2 + (c1-c2)/6t




c1<c2 entonces x>1-x

Por lo tanto las participaciones de mercado son distintas, la de costo bajo tiene mayor participación que la de costo alto, como la diferencia en costos es pequeña, la diferencia en cantidades también es pequeña, la firma de costos mas baja tiene una ventaja y por lo tanto puede cobrar un precio menor y acceder a una mayor participación de mercado. En el extremo, si la diferencia de costos fuera mayor podría abastecer a la totalidad del mercado. (7puntos)
c) Si pueden escoger los costos antes de competir:

Max con respecto a c1 en el caso de la firma 1 y con respecto a c2 en el caso de la firma 2, considerando la forma en que se comportan las firmas al decidir precio luego de haber elegido cantidad.

La firma que tiene costos bajos, si puede escoger, sabiendo que va a tener una ventaja de costos que no puede ser reproducida por la otra empresa, eventualmente puede decidir impedir la entrada, esto se produce si dada la decisión de esta firma, la otra queda con utilidades negativas, sin posibilidad de entrar. Si acomoda la entrada, la firma de costo bajo va a intentar tener los costos más bajos y la de costo alto intentará parecerse lo más posible a la de costo bajo, en el límite ambas tendrían los mismos costos. 

 (6puntos)
Pregunta 5: 

(10 puntos para cada una de las 2 que se conteste)

Problema 5: En base a las presentaciones realizadas por los charlistas, conteste 2 de las 3 siguientes preguntas:

1) (Solange Berstein, Superintendencia de AFP) Se ha discutido ampliamente el grado de competencia en la industria de Administradoras de Fondos de Pensiones.

a) ¿Cuáles son las fuentes del problema de competencia que se observa en esta industria?

b) Sugiera una medida que permita aumentar la competencia en el sector.

Solución

a) Demanda inelástica: Bien obligatorio, poca comprensión, poco interés y poca información. Oferta: Economías de Escala: Probablemente pocas firmas es eficiente, por lo tanto hay mayor riesgo de colusión, se debe estar atento al comportamiento de la industria, pocas firmas no necesariamente implica falta de competencia, pero hay mayor riesgo.5 puntos
b) Medidas que permitan reducir la escala eficiente: externalización de procesos que imliquen economías de escala. Aumentar sensibilidad de la demanda: información, cultura provisional, agregación de demanda. 5 puntos
2) (Cristián Cortés, Subtel) En base a la presentación realizada sobre telecomunicaciones, refiérase a los siguientes temas:

a) En el caso de las concesiones del espectro radio-eléctrico (un bien escaso en muchos casos), ¿el regulador a privilegiado la recaudación fiscal, o la cobertura del servicio? Explique.

Solución:

El presentador hizo mención al hecho que las licitaciones del espectro radio-eléctrico, en caso de ser un bien escaso (restricciones técnicas al número de operadores, por ejemplo), son licitadas y adjudicadas en función del plan de inversiones y la cobertura ofrecida por los postulantes. Mientras que el pago asociado al uso de las frecuencias era de una cuantía más bien simbólica.
b) La aparición de tecnologías alternativas en el mercado de telefonía móvil ha desatado el interés de potenciales entrantes a esta industria. Frente a este hecho, ¿cuál ha sido la respuesta de las empresas de la industria? ¿Cuál es en su opinión el mecanismo de bloqueo a la entrada más utilizado por estas empresas? Sugiera una medida correctiva a este respecto.

Solución:

Los incumbentes de la industria han reaccionado negativamente a la entrada de nuevos actores. La principal herramienta que ha sido utilizada ha sido la impugnación legal a la interconexión por parte de los potenciales entrantes (uno de los mencionados fue la empresa de trunking digital Nextel). Como medida correctiva, uno esperaría que fuese un organismo técnico quien dirimiera tales controversias (no un tribunal inexperto), ya que según el expositor, la ley es neutra al tipo de tecnologías que se utilice para proveer servicios de telecomunicación.
3) (Pablo García, Fiscalía Nacional Económica) En su charla, el expositor mencionó que el Estado tenía un rol subsidiario en una economía de mercado. ¿Qué se entiende por rol subsidiario? ¿Cómo se entiende ese rol subsidiario en el caso de las empresas públicas?

Pauta Pregunta 5.3:

En su charla, Pablo García se refirió al rol subsidiario del Estado como la responsabilidad del éste de ayudar a que el mercado funcione bien. En este sentido, se justificaría que el Estado tenga empresas públicas si en los mercados en que éstas operan existen problemas de competencia.
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